



庆祝中国共产主义青年团成立一百周年



施存统。



高君宇。



张太雷。



蔡和森。



俞秀松。

本版图片均为资料图

多位共青团主要创建人为革命献出宝贵生命

文本刊特约撰稿 陈立超

1922年5月5日至10日,中国社会主义青年团(中国共产主义青年团前身)第一次全国代表大会在广州东园召开,翻开了中国共青团百年历史的篇章。会上,施存统、高君宇、张太雷、蔡和森、俞秀松当选青年团中央执行委员会委员,施存统被推选为书记。

近一百年来,全国团员人数从1922年5月的5000多名,逐步增加至2021年底的7371.5万名。一代又一代共青团员在平凡的岗位上不懈奋斗,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的目标贡献力量。令人遗憾的是,多位共青团的主要创建人为了革命事业献出了宝贵的生命,5位青年团中央执行委员会委员中,只有施存统看到了新中国。

张太雷: 愿化作惊雷震碎旧世界

张太雷原名张曾让,1898年6月生,江苏武进人。1915年考入北京大学,同年冬转入天津北洋大学(现天津大学)学习。因立志化作“惊雷”冲散阴霾,改造旧社会,他改名为张太雷。

1919年五四运动爆发,张太雷投身其中,成为天津地区爱国运动的骨干之一。在运动中,张太雷与李大钊建立了联系。在李大钊的影响下,张太雷开始接触和信仰马克思主义,并协助李大钊开展创建中国共产党的工作,成为中国共产党最早的党员之一。

此后,他与邓中夏一起开展工人运动,到北京长辛店创办劳动补习学校。从1921年春开始,张太雷先后赴苏联工作、学习,并任共产国际远东处中国科书记,多次陪同共产国际派到中国的代表会见李大钊、陈独秀等。

1924年春,张太雷按党的要求回国,担任团中央总书记,出席党的四大并当选中央候补执行委员,同时兼任中共广东区委委员、宣传部部长等职。1927年7月,中共中央改组,张太雷任中央临时政治局常委。八七会议后,他被派往广东工作,担任中共广东省委书记兼广东省委军委书记、中共中央南方局书记兼南方局军委委员。

张太雷一到广东,立即研究制定广东全省的暴动计划,并发起组建了广州起义指挥机构——革命军事委员会,担任委员长。正当准备工作紧张进行时,起义消息泄露。张太雷当机立断,广州起义的枪声于1927年12月11日凌晨提前打响。12月12日,敌军攻占了起义军的重要阵地,并分兵直扑起义军总指挥部。张太雷闻讯后立即乘车赶赴前线指挥战斗。车在行驶中遭到敌人伏击,张太雷身中三弹倒在插着红旗的汽车中,壮烈牺牲。临终前,他嘱托战友:要和敌人战斗到底,完成党交给的任务!他用自己短短29年的生命历程践行了“愿化作震碎旧世界惊雷”的铮铮誓言。

蔡和森: 忠诚印寸心

蔡和森1895年出生于上海,祖籍湖南永丰。1913年,他考入了湖南省

立第一师范学校,结识了毛泽东。两人志向相同,很快成为挚友。

1919年12月,蔡和森赴法国勤工俭学。在法国,蔡和森“猛看猛译”上百种介绍马克思列宁主义和俄国革命的书籍,仔细研究俄国十月革命,深受启发。他在写给毛泽东的信中说:只计大体之功利,不计小己之利害,墨翟倡之,近来俄之列宁颇能行之,弟愿则而效之。蔡和森认为,要救国救民,必须走俄国十月革命的道路,必须建立一个革命政党。他与陈独秀、毛泽东通信探讨建立共产党的问题,就党的性质、指导思想等提出了正确的主张,成为提出“中国共产党”名称的第一人。毛泽东给他回的信字里行间满是欣赏,“见地极当,我没有一字不赞同!”中共二大上,蔡和森当选中央委员,参与制定党的最高纲领和最低纲领。中共三大上,蔡和森再次当选中央委员。此后,他一直是我党的重要领导人。

在八七会议上,蔡和森支持毛泽东的正确意见,为党确立土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针起到了重要作用。1928年,在党的六大上,蔡和森总结了土地革命战争初期的经验教训,阐明在农村开展武装斗争、建立红军、开辟割据局面的可能性,并当选中央政治局委员、常委,兼任中央宣传部部长。1931年,蔡和森赴香港指导广东革命工作,不幸被捕。在狱中,他顽强斗争,直至英勇就义,牺牲时年仅36岁。“匡复有吾在,与人撑巨艰。忠诚印寸心,浩然充两间”,这位当年写下《少年行》的好儿郎,最终把宝贵的生命献给了革命事业。

高君宇: 我是宝剑,我是火花

高君宇1896年出生于山西娄烦,1916年9月考入北京大学。1919年2月,高君宇当选北京大学学生会负责人。5月3日,北洋政府准备在巴黎和会上签字的消息传到北京,国民杂志社提议发动北京各校学生游行示威,抗议日本的无理要求。高君宇积极参与组织领导这次规模空前的运动。当晚,北京各校学生在北京大学三院礼堂举行大会,高君宇慷慨陈词,大呼“救国图存”。

5月4日下午,高君宇走在游行队伍前列,率领北京各校学生齐集天安门一带。6月,他和北京学联代表赴太原发动山西学生参加全国学生联合行动。

在五四运动中的历练,使高君宇更加坚定了马克思主义信仰和共产主义信念。1920年,他在李大钊的领导下发起成立马克思学说研究会,并在长辛店创办工人子弟学校,建立工人俱乐部和职工联合会,在北方开展工人运动。同年,高君宇受陈独秀之托,回山西调查工人劳动状况,并指导青年运动。5月1日,他在《新青年》杂志上发表调查文章《山西劳动状况》。文章报道了山西劳工的生活和工作状况,揭露了军阀的黑暗统治。同年10月,北京共产主义小组成立,高君宇是这个小组最早的成员之一和中共一大召开前全国58名党员之一,也是山西最早的中共党员。

1922年1月20日,高君宇等代表中国共产党出席了在莫斯科召开的远东各国共产党和民族革命团体第一次代表大会,被大会推选为执行委员,受到列宁的接见。7月,高君宇以北京代表身份出席中国共产党第二次全国代表大会,被选为第二届执行委员。

1923年2月4日至7日,高君宇领导京汉铁路工人大罢工。在极其严重的白色恐怖下,3月24日,他和罗章龙等秘密编印发行《京汉工人流血史》一书,并为该书撰写后序《工人需要一个政党》,这篇后序提到“我们从事的是个很长远的战争”“最后的胜利一定是我们”,并以“中国共产党万岁”结尾。

1924年2月和5月,按照上级指示,高君宇先后两次回山西,着手建立中共山西党组织,筹划山西国共合作等事宜。在太原,他介绍太原团地委负责人潘恩溥、团地委委员张叔平、青年团法政专门学校支部书记侯士敏入党,并与李毓棠等一起成立了中共太原小组。在此基础上,1924年夏,中共太原支部建立。

1924年底,高君宇随同孙中山抵达北京。他本就有肺病,经常咯血,加之北上一路劳顿,病情进一步加重,被迫住院治疗,1925年3月病逝,年仅29岁。“我是宝剑,我是火花……”高君宇的女友石评梅在其墓碑上刻下他生前写的诗句。这句诗,也永远刻在了中国革命的丰碑上。■